
 

 

 

Lucuis Quinctius Cincinnatus ( 519 B.C.E. - 430 B.C.E. ) 

Cincinnatus je rođen Lucius Quinctius i imao je nadimak "Cincinnatus", zbog njegove 

kovrčave kose. Smatrao se ranim junakom Rimske Republike i vrlo cijenjen zbog svoje 

spremnosti da se odrekne modi i živi u jednostavnim kreposnim životom . Iako se 

suprotstavio plebejcima, njegov pristup osobnoj modi može se opisati samo kao 

demokratski. Cincinnatus je bio sretan što živi i radi na svojoj farmi sa svojom obitelji. 

Međutim, kada je služio kao konzul u 460. godini B.C.E. on je ostavio takav dojam drugim 

političkim i vojnim vođama da je postao dobro poznat po svojoj vještini i vrlini. Kad je završio 

mandat, sretno se vratio u svoj dom. 

Nekoliko godina kasnije ponovno je pozvan da preuzme vodstvo protiv plemena poznatog 

kao Ekvi. Situacija je bila strašna, a senat ga je molio da se vrati i pomogne u postizanju 

pobjede. Prema legendi, Cincattus je orao polje kada su predstavnici senata stigli da se 

obradaju za pomod i najavljuju da je sadašnji savjetnik Horatius Pulvillus imenovao 

Cincinnatusa da služi kao diktator šest mjeseci. Cincinnatus je još jednom nosio njegovu 

tuniku i vratio se u Rim, unatoč tome što je napustio svoju obitelj i svoje usjeve. Po dolasku 

na popularnu skupštinu, Cincinnatus je naredio svim muškarcima vojne dobi da se pridruže 

na Marsu na polju (Campus Martius) prije kraja dana. Njegova se vojska okupila i sljededeg 

dana Cincattus je vodio sam mnoštvo vojnika pješaka i iznenadio neprijatelja. Vođa Ekva 

molio je milost i Cincattus je odgovorio da ne želi nepotrebno krvoprolide. Zavjetovao je 

prestanak neprijateljstava ako Ekvi priznaju da su ih je osvojio Rim. Nakon ceremonije koja je 

uspostavila pobjedu Rima i podnošenje neprijatelja, Cincinnatus je raspušta vojsku, podnosi 

ostavku na mjesto diktatora i vrada se na svoju farmu. Diktator je služio ukupno šesnaest 

dana. Cincinnatus se prisjeda zbog njegovog primjernog vodstva i interesa u služenju 

javnosti, a ne svojim interesima. Ponovno je pozvan na akciju, u 439. godini B.C.E. i nakon te 

pobjede ponovno se vratio na svoju farmu. 

Mnogo stoljeda kasnije, Sjedinjene Američke Države su se podsjetile na integritet Cincattusa 

kada su svjedočili da se general George Washington odlazi u svoju farmu nakon Američke 

revolucije. Poput Cincinnatusa, ponovno je pozvan da služi svojoj zemlji, što je učinio. U to je 

vrijeme Washington mogao tražiti kraljevstvo ili služiti kao predsjednik za život, od kojih je 

oboje odbio, pozivajudi se na njegov interes za javno dobro kad se u samo dva mandata 

povukao iz predsjedništva. U znak priznanja rimskog i američkog "Cincinnatusa", formiran je 

Društvo Cincinnatija. Grad Cincinnatus, New York i grad Cincinnati, Ohio također su bili 

imenovani u čast Cincinnatusa i Washingtona. 

 



 

 

 

George Washington činjenice 

Bio je jedan od najpopularnijih predsjednika SAD-a i postavio temelje uloge predsjednika u 

bududnosti. Bio je također poznat po tome što je bio najvedi predsjednik Sjedinjenih Država 

jer je bio visok šest metara, visok dva inča i težio je 200 kilograma. 

 

Djetinjstvo i odrastanje 

George Washington rođen je 22. veljače 1732. i odrastao u kolonijalnoj Virginiji. George je 

počeo raditi kao nadglednik zemlje, ali kasnije je postao vođa s vojskom u Virginiji i uključio 

se u rat s Francuzima i Indijancima. On je postao velik zemljoposjednik i bio je izabran u 

Virginijinu zakonodavnu vlast. George je bio protiv zlostavljanja ljudi od strane svojih 

britanskih vladara i borio se s njima za svoja prava. Kad se Britanci nisu slagali, George 

Washington i njegovi ljudi odlučili su se krenuti u rat. 

 

Američka revolucija i Washington 

Godinu kasnije svaka kolonija pod britanskom odlukom odlučila se boriti zajedno, a George 

Washington predstavljaju koloniju Virginije kao delegata. U svibnju 1775. Washington je 

proglašen generalom kontinentalne vojske. Bio je to teški trenutak kada je George 

Washington morao obučiti vojsku kolonijalnih seljaka kako bi se borila protiv obučenih 

britanskih vojnika. Izgubio je mnoge bitke tijekom Američke revolucije koji je trajao šest 

godina. 

Dana 25. prosinca 1776., George Washington, sa svojom Kontinentalnom vojskom, prešao je 

rijeku Delaware u New Jersey zbog iznenađujudeg napada na britansku vojsku. Ovo je bila 

prekretnica u Americi. 

Bitka u Yorktownu bila je posljednja bitka američke revolucije. Ovdje je britanska vojska bila 

okružena i znatno nadmašena. Tako su Britanci odlučili predati i smatrati mirovnim 

ugovorom. Tako je George Washington uspio voditi svoju vojsku na pobjedu nad Britancima 

17. listopada 1781. godine. 

 

George Washington kao predsjednik 



Godine 1789. George Washington izabran je kao prvi predsjednik Sjedinjenih Država. On je 

bio taj koji je pomogao izgraditi riječi ustava. Također je formirao prvu predsjedničku vladu s 

državnim tajnikom i tajnikom trezora. U svojoj prvoj godini Kapitol Sjedinjenih Država bio je u 

New Yorku, a potom se preselio u Philadelphiju. Glavni grad Washingtona dobio je ime po 

njemu, ali on nikada nije služio tamo. Nakon osam godina predsjedničke vladavine, George 

Washington sam odstupio jer je smatrao da predsjednik ne bi trebao vladati jako dugo. 

Nekoliko godina nakon što je napustio ured, Washington je uhvatio lošu infekciju hladnodom 

i grlo i umro 14. prosinca 1799. godine. 

U čast Georgea Washingtona Kolumbijska škola u Distriktu Columbia promijenila je ime na 

sveučilište George Washington. 

 

Citati George Washington 

Ako je sloboda govora oduzeta, tada demo biti glupi i tihi, poput ovaca do klanja. 

Disciplina je duša vojske. 

Puno je bolje biti sam, nego loše društvo. 

Istinsko prijateljstvo je biljka sporog rasta. 

Bolje je ponuditi nikakav izgovor nego loš. 

 



ŠTA SU TO PRAVA? 

 

Ljudi mogu željeti različite stvari. Ostvarenje njihovih želja može biti korisno za 
njihov razvoj, može im donijeti zadovoljstvo... Ali, isto tako, ono ne mora uopde 
utjecati  na njihov razvoj, ne mora ga pomagati, ili mu čak može škoditi. 

 

Za razliku od toga, ljudi mogu biti svjesni ili ne svojih potreba, ali njihovo 
zadovoljenje neophodno je da bi oni mogli živjeti i razvijati se. 

 

 

Prava obuhvaćaju najosnovnije ljudske potrebe. To je ono sto je 
potrebno da svatko može imati ili činiti da bi mogao živjet i  
razvijati se  kao čovjek. 

 

 

 

 

Potrebe mogu biti materijalne prirode (ne može se živjeti bez hrane, npr.), ili 
pak duhovne prirode (ne može se razvijati kao čovjek bez sigurnosti, igre, 
obrazovanja...). Onemogudavanje ostvarivanja osnovnih potreba ne bi bilo 
pravedno i značilo bi ugrožavanje prava. 

 

Neka ljudska prava podrazumijevaju da je neophodno zaštititi čovjeka od 
nečega što ga ugrožava. Tako je pravedno da čovjek ne bude zlostavljan, 
mučen, eksploatiran... Takođe je pravedno da bude zaštiden od gladi, 
siromaštva, bolesti, zagađenja sredine... Ova vrsta prava je zasnovana na zaštiti, 
na čovekovoj SLOBODI OD diskriminacije, nasilja, ugnjetavanja i iskorišdivanja. 

Druga ljudska prava podrazumijevaju da je potrebno čovjeku omoguditi da 
nešto čini, da obavlja one aktivnosti koje mu omogudavaju da živi i da se razvija 
kao ljudsko bide. Zato je čovjeku neophodno obrazovanje, pravo da bira i da po 
osobnim uvjerenjima prakticira religiju, razvija se u skladu sa kulturom svoje 
porodice i mijenja kulturu, da misli i izražava svoje mišljenje, informira se... Ova 
vrsta prava zasnovana je na čovjekovoj SLOBODI DA čini i radi . 
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Upamtite pojmove 

prirodna prava
temeljna ljudska prava
vlast
apsolutna vlast
prirodno stanje
pristanak
društveni ugovor ili društveni dogovor

Problemi za rješavanje
ODREĐIVANJE TEMELJNIH PRAVA

Zamislite jedno pravo za koje smatrate da ga svi 
ljudi trebaju imati. Primjera radi, složit ćete se da 
svaki građanin Hrvatske ima pravo biti zaštićen od 
provalnika i lopova. Pretpostavljamo da je većina 
stanovnika Hrvatske istog mišljenja.

Podijelite se u male skupine i objasnite kako ova-
kva prava mogu biti zaštićena.

Koje su glavne 
ideje Lockeove 
fi lozofi je?

Defi niranje temeljnih ljudskih prava

Većina ljudi vjeruje da svi ljudi imaju pravo na 
život, slobodu i vlasništvo. Ta su se prava nekad na-
zivala prirodnim pravima. Danas ih nazivamo te-
meljnim ljudskim pravima. Pod pojmom prirodnih 
prava podrazumijeva se da svi imaju ta prava samim 
time jer su ljudska bića. Svatko se rađa s tim pravima 
i nitko ih nikome ne može oduzeti.

Mnogi ljudi vjeruju da ta prava ljudima daje Bog, 
a po nekima je prirodno da ih ljudi imaju sami po 
sebi.

John Locke bio je poznati engleski fi lozof. Živio 
je od 1632. do 1704. Napisao je knjigu pod nazivom 
“Dvije rasprave o građanskoj vlasti” (1690). U toj je 
knjizi pisao o prirodnim pravima. Istaknuo je da bi 
glavni cilj vlasti trebao biti zaštita prirodnih prava lju-
di. Također je pisao da kraljevi ne bi trebali imati ap-
solutnu, neograničenu moć. Oni ne bi trebali imati 
mogućnost da ljude liše njihovih prirodnih prava.

Zaštita temeljnih ljudskih prava

Iako se ljudi slažu glede postojanja određenih pri-
rodnih prava, brinu se o tome kako ta prava zaštititi. 
Locke i drugi razmišljali su o tome kakav bi bio život 
da nema vlasti ni zakona. Ovakvu situaciju nazvali su 
prirodnim stanjem. Bojali su se da bi u prirodnom 
stanju njihova prava bila oduzeta.

Rješavanje problema
RAZMIŠLJAJTE KAO ZNANSTVENIK

Zamislite život u prirodnom stanju. Kako bi izgle-
dao vaš razred da nema propisa? Što bi se dogodilo 
kad nastavnik ne bi imao prava voditi i usmjeravati 
učenike?

Podijelite se u male skupine i odgovorite na pi-
tanja o takvoj situaciji. Izaberite nekoga da objasni 

1. LEKCIJA

Zašto nam treba vlast?

Cilj lekcije

U ovoj ćemo lekciji upoznati neke od osnovnih ideja koje su važne za razumijevanje republikanske vlasti. 
Naučit ćete zašto nam je potrebna vlast. Također ćete naučiti kako treba oblikovati vlast.
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vaše odgovore razredu. Usporedite svoje odgovore s 
Lockeovim tvrdnjama. 
1. Kakve bi bile prednosti, a kakvi nedostaci života u 

prirodnom stanju?
2. Što bi se moglo dogoditi s ljudskim pravima?
3. Kakav bi bio život ljudi?

Usporedite svoje odgovore s 
Lockeovim tvrdnjama

Moguće je da ste pretpostavili iste nedostatke 
kao i Locke koji je vjerovao:
1. da bi jači i pametniji ljudi mogli oduzeti slabijima 

život, slobodu ili vlasništvo;
2. slabiji bi se mogli udružiti i oduzeti pravo jačim i 

pametnijim;
3. ljudi bi bili nezaštićeni i nesigurni.

Društveni ugovor

John Locke i drugi fi lozofi  predložili su rješenje 
problema koji bi postojali tamo gdje nema vlasti. U 
prirodnom stanju ljudi bi se mogli osjećati slobodni 

činiti što ih je volja. Međutim, njihova prava ne bi bila 
zaštićena i ne bi se osjećali sigurnima.

Locke je tvrdio kako bi ljudi trebali postići dogo-
vor da se odreknu nekih svojih sloboda u zamjenu 
za zaštitu i sigurnost. Trebali bi dati pristanak da će 
poštovati zakone koji bi im osigurali zaštitu. Ovaj do-
govor nazivao bi se društveni ugovor.

Društveni ugovor je dogovor ljudi o tome da stvo-
re vlast koja bi njima upravljala i zaštitila njihova pri-
rodna prava. Ovim ugovorom ljudi pristaju na pošto-
vanje zakona koje je donijela vlast.

Ponavljanje i primjena lekcije

1. Što je svrha vlasti prema tumačenju fi lozofa pri-
rodnog prava?

2. Tko daje prema fi lozofi ma prirodnog prava vlasti 
pravo da upravlja?

3. Što je društveni ugovor? Mislite li da je to najbolji 
način da se osnuje vlast? Objasnite odgovor.

4. Koja bi prema vašem mišljenju prava ljudi morali 
imati?

Kako ovaj crtež prikazuje ideju 
“prirodnog stanja”? Koja su prirodna 
prava prekršena?
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2. LEKCIJA 

Što je republikanska vlast?

Cilj lekcije

U ovoj ćete lekciji upoznati još nekoliko ideja koje su bile važne za razumijevanje republikanske vlasti. 
Moći ćete objasniti te ideje i shvatiti zašto su one i danas važne za nas.

Upamtite pojmove

Rimska Republika
aristokrati
diktator
republikanska vlast
zajedničko dobro
građanska vrlina
podjela vlasti (odvojene ovlasti)
ujednačenje ovlasti

Koristimo svoje poznavanje povijesti

Prije više od dvije tisuće godina u Europi su se ja-
vili prvi oblici republikanske vlasti. To je bilo za vrije-
me Rimske Republike koja je trajala od 509. godine 
do 27. godine prije Krista. Glavni grad te Republike 
bio je Rim. Ostaci arhitekture toga vremena i danas 
se mogu vidjeti u Rimu.

Za vrijeme Rimske Republike Rimljani su vladali 
bez kralja. Obični ljudi i aristokrati (bogata viša kla-
sa) dijelili su vlast kako bi vladali. Ljudi su birali vođe 
koji su trebali donositi zakone u svojoj zemlji i vladati 
prema tim zakonima.

Ovaj oblik vlasti može se nazvati republikanska 
vlast. Republikanska vlast može se defi nirati kao tip 
vlasti u kojoj:
• građani imaju pravo vladati;
• građani daju vlast onima koje biraju da ih pred-

stavljaju i služe njihovim interesima;
• ti predstavnici dužni su razvijati zajedničko dobro.

Neki mislioci ističu da je republikanska vlast bila 
moguća u Rimu samo zbog građanske vrline Ri-
mljana. Građanska vrlina pretpostavlja da i građani i 
njihovi predstavnici koji upravljaju žive skromnim ži-
votom. Radili su marljivo, a zajednička im je dobrobit 
bila važnija od njihovih osobnih, sebičnih interesa. 

Prednosti su takve vlasti u tome da:
• predstavnici naroda donose pravedne zakone 

koji služe zajedničkom dobru, a ne tek interesima 
jedne skupine;

• ljudi imaju više slobode i žive sigurnijim i udobni-
jim životom.
Mnogi su se narodi prilikom stvaranja svoje vla-

sti ugledali na iskustva Rimske Republike. Naprimjer, 
utemeljitelji Sjedinjenih Američkih Država vjerovali su 
da je republikanska vlast najbolji oblik vlasti koju žele 
stvoriti za sebe jer bi mogli koristiti iste prednosti kao i 
stari Rimljani. Hrvatska je također prema Ustavu Repu-
blika s parlamentarnom demokracijom. Prvi slobodni 
demokratski izbori za Sabor (parlament) održani su 
22. travnja i 6. svibnja 1990. Prvi demokratski izabrani 
Sabor konstituiran je 30. svibnja 1990.

Cincinnatus: primjer građanske vrline

Godine 458. prije Krista Rim je bio u velikoj opa-
snosti. Vojska s istočnog dijela Apeninskog poluoto-
ka pljačkala je i palila okolicu. Rimska je vojska pruža-
la otpor, ali je bila okružena sa svih strana neprijate-
ljem. Uprava Rima odlučila je pozvati Cincinnatusa, 
vještog vojnika i vođu, da im pomogne. Poslali su 
glasnike koji su ga pozvali da služi kao diktator (vr-
hovni vladar neograničene moći) sve dok traje kriza.

Cincinnatus je bio seljak koji je naporno radio na 
svoja četiri jutra zemlje. Glasnici su ga zatekli kako 
ore njivu. Volio je svoju zemlju, ali je ostavio svoj plug 
da bi krenuo u Rim i vodio rimsku vojsku. U bitci koja 
je trajala dva dana, njegova je vojska porazila nepri-
jatelja i spasila zemlju. Cincinnatusa su hvalili i slavili. 
Ali po završetku bitke nije više želio biti diktator, niti 
biti slavljen. Vratio se svojoj kući i svome životu selja-
ka i običnog Rimljanina.

Povratkom kući Cincinnatus je pokazao da je više 
cijenio život običnog Rimljanina nego slavu i vlastitu 
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potrebno staviti zajedničko dobro ispred vašeg 
osobnog interesa.

4. Opišite neke stvari koje bi vlada mogla učiniti, a 
koje bi bile u interesu zajedničkog dobra.

5. Navedite neke situacije u kojima bi se ljudi mogli 
sporiti o tome što je najbolje za sve. Kako riješiti ta 
neslaganja? Objasnite.

Kako treba organizirati republikansku vlast?

O republikanskoj vlasti može se učiti i od Mon-
tesquieua (1689–1755), francuskog fi lozofa. On je 
jedan od najboljih poznavalaca mogućnosti i oblika 
republikanske vlasti. Montesquieu je vjerovao da je 
najbolji način kojim će se osigurati da vlast služi za-
jedničkoj dobrobiti ako se učini sljedeće:
• Razdvojiti ovlasti državne vlasti na različite dije-

love ili ogranke tako da ni jedan nema sve ovlasti. 
Svaki ogranak treba predstavljati interese različite 
skupine u društvu.

• Ujednačiti količinu ovlasti između ovih dijelova 
tako da ni jedan ne može nadzirati ostale dijelove.

• Omogućiti svakom dijelu da nadzire način na koji 
se drugi dijelovi koriste vlašću.
Montesquieu je, poput mnogih drugih, vjerovao 

da nijedan dio ne može kontrolirati cijelu vlast uko-
liko su njezine ovlasti podijeljene, ujednačene, nad-
zirane. Tako ni jedan ogranak neće moći iskoristiti 
vlast za vlastite, sebične interese. Takva bi vlast bila 
sposobna raditi za zajedničku dobrobit. 

Bitan korak k takvoj vlasti jest osnivanje ustavne 
državne vlasti. U sljedećoj lekciji ćete naučiti što je 
ustav i što je ustavna vlast.

Ponavljanje i vježbanje lekcije

1. Što je republikanska vlast?
2. Zašto je Montesquieu vjerovao da ovlasti republi-

kanske vlasti treba podijeliti na različite dijelove?
3. Što je bila svrha ujednačenja ovlasti između razli-

čitih dijelova u vlasti? Zašto svakom dijelu treba 
dati mogućnost da nadzire rad drugih dijelova?

4. Zašto su Cincinnatusa smatrali uzorom građanske 
vrline?

5. Zašto mnogi misle da republikanska vlast nije 
moguća ako građani nemaju građanske vrline?

6. Kako se održavaju i razvijaju građanske vrline?

moć. Poštovao je rimsku vlast. Nije želio iskoristiti svoju 
popularnost da bi preuzeo vlast od predstavnika koje 
su izabrali građani. To je bio primjer građanske vrline 
po kojoj su Rimljani bili poznati u razdoblju Republike. 

Razmatranje građanske vrline

Utemeljitelji SAD-a smatrali su da je građanska vr-
lina važna za ispravno djelovanje američke vlasti. Gra-
đanska vrlina znači da ljudi postavljaju zajedničko 
dobro iznad vlastitih interesa.

Stoga su mislili da je važno odgojem prenositi i odr-
žavati građanske vrline među građanima. Roditelji bi 
trebali o tome učiti djecu, nastavnici poučavati u škola-
ma, svećenici u crkvama. 

Od ljudi koji su upravljali zemljom očekivalo se 
da služe kao primjeri. Ove republikanske vrijedno-
sti bile su dio običaja i tradicije ljudi. 

Pretpostavlja se da je Rimskoga Carstva nestalo jer 
su građani izgubili građanske vrline i isticali vlastite 
interese iznad zajedničkog dobra.

Utemeljitelji su znali da se ljudi ponekad neće 
htjeti odreći svojih interesa. Međutim, nadali su se 
da će ipak biti uljudni prema drugima, spremni da 
pomognu, zainteresirani za njihovo dobro. Vjerovali 
su da su obitelj i društvo veoma važni u takvom od-
gajanju djece da ona u svojem ponašanju uzimaju u 
obzir i zajedničke interese.

Kad se treba odreći svojih interesa u korist zajed-
ničkog dobra?

Ovo je teško pitanje na koje svaki pojedinac mora 
samostalno dati odgovor.

Sljedeća će vam vježba pomoći razmotriti ovo pi-
tanje.

Rješavanje problema
POJEDINAČNI INTERESI I ZAJEDNIČKO DOBRO

Razmotrite problem pojedinačnih interesa i zajed-
ničkog dobra razmatrajući sljedeća pitanja. Podijeli-
te se u skupine od po pet učenika. Neka predstavnik 
svake skupine izloži odgovore razredu.
1. Opišite osobu koju poznajete ili nekog od čelnika u 

svome narodu za koga mislite da ima građansku vr-
linu. Objasnite razloge za svoje mišljenje o toj osobi.

2. Objasnite situacije u kojima biste morali, po va-
šem mišljenju, istaknuti zajedničko dobro iznad 
svojeg interesa.

3. Opišite neku situaciju u kojoj smatrate da nije 
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3. LEKCIJA

Što je ustavna državna vlast?

Cilj lekcije

Ova lekcija govori o tri osnovne ideje. To su ideje: a) ustava, b) ustavne državne vlasti i c) ustava, vrhovnog 
zakona. Budući da su te ideje veoma važne u razumijevanju ustrojstva hrvatske vlasti, defi nirat ćemo ih što 
jasnije možemo. Kad savladate ovu lekciju, moći ćete objasniti te ideje, a i neke od važnih razlika između 
ustavne vlasti i autokratske ili diktatorske vlasti.

PITANJA O GRAĐANIMA

• Tko se smatra građaninom?
• Trebaju li građani imati nadzor nad državnom vla-

šću? Kako se to provodi?
• Kakva prava i odgovornosti imaju građani?

Uređenje ustavne državne vlasti

Postojanje ustava ne podrazumijeva da ta nacija 
ima i ustavnu vlast. Ustavna državna vlast posto-
ji kad su ovlasti osobe, ili skupine koja vodi državu, 
ograničene. Npr. naš ustav ograničava ovlasti sud-
stva jer propisuje da se nitko ne može natjerati da 
svjedoči protiv sebe. 

Ova ograničenja moći državne vlasti dio su ustava. 
U ustavnoj vlasti ljudi koji odlučuju moraju poštova-
ti ograničenja. Ustav ima načina da ih na to obveže. 
Neki od načina na koje ustav to može učiniti daju se 
u sljedećoj lekciji. 

Kako ste već naučili, sve države imaju ustave koji 
učvršćuju njihovu organizaciju i način na koji djeluju. 
U nekim je državama, međutim, vlast neograničena. 
Ustav u takvim državama može dovesti do neograni-
čene vlasti ako u njemu nisu utvrđeni načini njezina 
ograničenja.

Zamislite da ustav jedne nacije ne ograničava 
ovlasti svoje vlasti. Ili, zamislite, da ograničava moć, 
ali samo formalno. U obje te situacije vlast nije ustav-
na. Takva vlast neograničene moći naziva se auto-
kratskom ili diktatorskom vlašću.

U ustavnoj državnoj vlasti ustav mora učinkovi-
to ograničiti uporabu moći. Ustav se mora smatrati 
vrhovnim zakonom koji moraju poštovati oni koji 
upravljaju.

Upamtite pojmove

ustav (najviši državni zakon, vrhovni zakon)
ustavna vlast
autokratska vlast
područje privatnosti

Defi niranje ustava

Ustav je okvir za državnu vlast. Govori o tome 
kako se državna vlast organizira i kako djeluje. Ustavi 
su u većini slučajeva pisani, npr. Ustav Republike Hr-
vatske, ustavi većine europskih zemalja, ustav SAD-a. 
Neki su djelomice pisani. Najbolji je primjer takve vr-
ste ustava Ustav Velike Britanije. Neki ustavi nisu pi-
sani. Mnoga su društva u prošlosti imala ustave koje 
su činili nepisana tradicija i običaji.

Prema ovoj defi niciji ustava svaka nacija ima ustav. 
I dobre i loše vlasti imaju svoj ustav.

Proučavanje ustava jedne zemlje pomoći će vam 
da odgovorite na neka pitanja o njezinoj vlasti i nje-
zinim građanima. Evo nekih pitanja na koja ustav 
obično odgovara:

PITANJA O DRŽAVNOJ VLASTI

• Koja je svrha državne vlasti?
• Kako je državna vlast organizirana? Koji je dijelovi 

čine? Što je u nadležnosti svakog dijela vlasti?
• Na koji način vlast treba djelovati? Kako nastaju 

propisi?
• Kako se biraju dužnosnici koji će raditi u državnoj 

vlasti?
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Određenje ustava

U ustavnoj državnoj vlasti ustav ili vrhovni zakon 
ima pet važnih obilježja:
1. Propisuje osnovna prava građana na život, slobo-

du i vlasništvo.
2. Određuje odgovornost državne vlasti da zaštiti ta 

prava.
3. Određuje ograničenja uporabe ovlasti članova 

državne vlasti. Većina se tih ograničenja vezuje za 
tri osnovna područja. Primjeri načina na koji hr-
vatski ustav ograničava moć državne vlasti u tim 
područjima jesu sljedeći:
• Prava građana. Članovi državne vlasti ne mogu 

nas lišiti prava slobode govora.
• Način na koji se raspodjeljuju sredstva. Članovi 

državne vlasti ne mogu prisvojiti nečije vlasniš-
tvo bez odgovarajuće novčane nadoknade.

• Način na koji se rješavaju sukobi. Onima koji su 
optuženi za zločin mora se ponuditi korektan 
sudski postupak.

4. Postavlja se načelo područja privatnosti. Po-
dručje privatnosti dio je privatnog života pojedin-
ca i ne tiče se državne vlasti. Pojedinac ima pravo 
na privatnost: npr. Vlada Republike Hrvatske ne 
može zabraniti poštovanje i slijeđenje religioznih 
uvjerenja.

5. Može se izmijeniti jedino uz suglasnost većine 
građana i prema određenom nizu procedura.

Rješavanje problema
RAZUMIJEVANJE USTAVNE DRŽAVNE VLASTI

Podijelite se u pet skupina. Svaka skupina treba 
zastupati jedan od navedenih oblika ustavne držav-
ne vlasti i pratiti upute koje slijede. Skupine trebaju 
argumentirati svoja stajališta pred razredom.
1. Objasnite obilježja i dajte primjere. (Učenici se 

mogu koristiti primjerkom Ustava.)
2. Objasnite važnost tih obilježja.

Ponavljanje i primjena lekcije

1. Što je ustav? Što možete naučiti o vlasti jedne na-
cije proučavajući njezin ustav?

2. Objasnite razlike između ustavnih državnih vlasti i 
autokratskih ili diktatorskih državnih vlasti.

3. Koja su obilježja “vrhovnog zakona” ustavne dr-
žavne vlasti?

4. Opišite dva područja života građana u koje se, 
prema vašem mišljenju, državna vlast ne bi smje-
la miješati. Objasnite zašto ta područja moraju 
ostati zaštićena. Kako se ukratko mogu opisati ta 
područja i kako ih nazvati?
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Upamtite pojmove

podjela vlasti
odvajanje ovlasti
ograničenje i ujednačenje
zakonodavni dio
izvršni dio
sudbeni dio
Hrvatski sabor

Organiziranje ustavne državne vlasti

Naučili ste u posljednjoj lekciji da su u ustavnoj 
vlasti ovlasti ograničene. Ustavna je vlast obično or-
ganizirana tako da jedan njezin dio ne može dobiti 
dovoljno moći za prevlast nad drugima. Dva na-
čina da se organizira vlast, i to tako da bi se spri-
ječila zlouporaba moći, nazivaju se ograničenje i 
odvajanje ovlasti i ujednačenje ovlasti.

Odvajanje moći

Proučavanje ustavnih vlasti pokazuje 
da su one često podijeljene u tri različita 
dijela. Sveukupna moć vlasti nije dana 
ni jednom dijelu. Umjesto toga svaki dio 
raspolaže određenim dijelom moći. Npr. u 
našoj državnoj vlasti imamo:
1. zakonodavni dio, koji ima vlast donositi zakone,
2. izvršni dio, koji ima ovlast provoditi i predlagati 

donošenje novih zakona, i
3. sudbeni dio, koji ima ovlast rješavati nesporazu-

me glede tumačenja, primjene i djelovanja zako-
na.

Ograničenje i ujednačenje

Pojam ograničenja i ujednačenja znači da su 
ovlasti, dane različitim dijelovima državne vlasti, 

4. LEKCIJA

Kako organizirati državnu vlast 
da bi se izbjegla zlouporaba moći?

Cilj lekcije

U prethodnoj ste lekciji naučili da je smisao ustavne državne vlasti da zaštiti ljude od zlouporabe moći. 
Ova lekcija pokazuje neke od načina na koje se ustavna državna vlast može organizirati tako da spriječi zlo-
uporabu moći.

Opišite ovaj crtež na osnovi onoga što ste 
upravo pročitali.
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ujednačene. Nijedan čimbenik nema toliku moć da 
bi imao prevlast nad drugima. Premda svaki dio dr-
žavne vlasti ima svoje posebne ovlasti, mnoge su od 
ovih ovlasti podložne ograničenjima. 

Sabor je zakonodavni dio državne vlasti. U našem 
Ustavu dana je Hrvatskom saboru ovlast donošenja 
zakona. Uz to, izvršni i sudbeni dijelovi državne vlasti 
imaju načina kontrolirati ovlast Hrvatskog sabora da 
donosi zakone; jesu li usklađeni s Ustavom npr.:

– ako predsjednik Republike ili Vlada Republike 
Hrvatske smatraju da zakon nije u skladu s Ustavom, 
mogu pokrenuti postupak za ocjenu ustavnosti za-
kona pred Ustavnim sudom Republike Hrvatske,

– Vrhovni sud Republike Hrvatske ili drugi sud, 
ako pitanje ustavnosti i zakonitosti nastane u po-
stupku vođenim pred tim sudom, moraju zastati s 
postupkom i pokrenuti postupak provjere ustavno-
sti zakona,

Jednako tako postoje razni načini kojima Sabor 
može utjecati na izvršnu ili na sudbenu vlast.

Složenost ustavne državne vlasti

Složeni sustav odvojenih ovlasti te ograničenih i 
ujednačenih ovlasti pomaže utvrditi ograničenja dr-
žavne vlasti. Zbog složene organizacije ustavne držav-
ne vlasti taj proces ponekad dugo traje. Može se činiti 
čudnim, ali to je često i prednost. Mnogi misle da ta 
složenost osigurava ispravnost donesenih odluka.

Ponavljanje i primjena lekcije

1. Od kojih se dijelova sastoje mnoge od suvremenih 
ustavnih državnih vlasti? Koje su uloge svakog dijela?

2. Zašto su ovlasti podijeljene između različitih dije-
lova?

3. U ustavnoj državnoj vlasti jedan dio često ospora-
va onaj drugi. Zašto? Navedite primjere.

4. Odvajanje i podjela ovlasti znači da se odluke ne 
donose brzo. Objasnite neku od prednosti odva-
janje i podjela ovlasti. Zatim objasnite barem je-
dan od nedostataka.
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Rimska republika (509.-27.prije Krista) 

Rim je u početku imao kraljeve (točnije 7 kralja). 

Zadnja 3 kralja su bila etrurskog porijekla, jer su Ertruci u to vrijeme osvojili Rim. 

Nakon što su Rimljani potjerali Etrurce iz Rima i pokrajne Lacij, promjenili su državno uređenje. 

 

Vlast: Vlast u rimu više nije bila u rukama jednog čovjeka (kralja), već skupine ljudi (Senata) 

 

Državno uređenje: Rim više nije bila kraljevina, već republika. 

 

Res-publica (javna stvar) - javno se biraju oni koji vladaju Rimom. 

 

Aristokratska republika - državom vlada Aristokracija 

 

Državni službenici - obnašali su posao besplatno 

                                - samo najimučniji Rimljani su mogli raditi besplatno 

 

 

Senat - skupina državnih službenika koji su obnašali vlast u Rimu  

 

Senatori - članovi senata 

               - slobodno su birani na određeno vrijeme 

               - samo Patriciji su mogli biti Konzuli  

 

Konzuli - bilo ih je dvoje - članovi Senata 

              -  vlast su obnašali godinu dana  

              - bili su predsjednici sjednica Senata 

              - brinuli su se za provođenje Senatskih zaključaka 

              - tijekom rata su zapovijedali vojskom 

 

Plebejci  - željeli sudjelovati u radu Senata. 

               - željeli su ista politička prava kao i Patriciji.  

 

Poč. 5. st. pK. - Plebejci ulaze u Senat kao Pučki Tribuni. 

 

Pučki Tribuni - bilo ih je dvoje u Senatu 

                       - birani su na godinu dana 

                       - samo narodna skupština ih je mogla smijeniti ili pozvati na odgovornost  

                       - u Senatu su štitili prava Plebejaca 

                       - nazočili su sjednicama Senata 

                       - imali su pravo uložiti Veto (Zabranu) 

 

Veto - Plebejci su mogli u Senatu Vetom zabraniti neku odluku štetnu za Plebejce. 

 

                            - svatko je mogavo vidjeti na osnovu čega mu se sudi 

 

Plebejcima se dalje povećavaju prava, 

te dobivaju pravo biti birani za konzule, 

te sudjelovati u ostalim visokim državnim službama 



Rat za neovisnost (1775. – 1783.) 

Naseljavanje Sjeverne Amerike započelo je u 16. stoljedu. Najprije su je naseljavali Španjolci, a potom 

Francuzi i Englezi.Doseljenici su se sukobljavali s Indijancima, ali i međusobno. Englezi su postupno 

potisnuli Španjolce i Francuze. 

Prema predaji prvo englesko naselje – koloniju Plymouth osnovali su puritanci (vjerski protivnici 

engleske službene crkve). Oni su 1620. godine doplovili na brodu Mayflower (Mejflouer). 

Na istočnoj obali Sjeverne Amerike Englezi su osnovali 13 kolonija (13 je pruga na današnjoj američkoj 

zastavi).Tijekom 18. stoljeda Englezi vode ratove u Europi.Zbog toga se ispraznila državna blagajna. 

Engleski kralj zbog toga namede nove poreze.Amerikanci odbijaju kupovati englesku robu zbog 

nametnutih poreza.Amerikanci žele postidi gospodarsku neovisnost od Engleske. 

Englezi su morali opozvati neke od poreza.Ostao je porez na čaj.Amerikanci odbijaju kupovati engleski 

čaj.U Bostonu je zamaskirana grupa izbacila čaj iz engleskog broda u more. Taj događaj prozvan je 

Bostonska čajanka. 

Predstavnici 13 kolonija dogovorili su zajedničko djelovanje protiv Engleza na Prvom kontinentalnom 

kongresu u  Philadelphiji 1774. 

Rat je započeo bitkom kod Lexingtona. 

Ujedinjenom američkom vojskom zapovijedao je general George Washington. 

On je 1777. god. izvojevao odlučujudu pobjedu kod Saratoge 

 

Na stranu Amerikanca u rat su se uključili Francuzi i Španjolci.Konačnu pobjedu postigli su kod 

Yorktowna 1781.1783. zaključen je mirovni sporazum u dvorcu Versailles (Versaj) u Francuskoj po kome 

se Engleska odrekla posjeda u Sjevernoj Americi i priznala SAD. 

Autor je Deklaracije Thomas Jefferson, kasnije američki predsjednik. 

U njoj se poziva na prirodno pravo i pravo od Stvoritelja da svaki narod i pojedinac treba biti nezavisan i 

ravnopravan.Prema Ustavu Sjedinjene Američke države (SAD) postale republika. 

Organizirane su kao savezna država (federacija) u kojoj svaka država ima svoju upravu. 

 Predsjednik ima izvršnu i vrhovnu vlast, a zakonodavnu Kongres (parlament). 

Izborno pravo nisu imali siromašni, žene i crnci. Ropstvo je ozakonjeno. 

Današnji ustav SAD-a temelji se na ovom Ustavu, naravno, uz određene izmjene. 

 

Američki Ustav bio je prvi ustav uopde. A što je ustav? 

Ustav je najviši, temeljni zakon države iz kojeg se izvode drugi zakoni. Njime se određuje ustroj državne 

vlasti ali i opda prava. I Republika Hrvatska ima svoj Ustav. 



M o ć 

 
 

Kada netko nameće svoju volju (volju jačega) drugima protiv njihove volje i pritom je spreman/ na primijeniti silu protiv 

onih koji se toj volji suprotstavljaju, kažemo da ima moć nad njim ili njom. Takvu moć obično vidimo kao nadmoć ili moć 

kontrole. Tada je to što netko ima moć važnije od toga za što se ta moć koristi ili koje su posljedice korištenja te moći. 

No, postoji i drugačija vrsta moći, ona moć koju vidimo kao moć za (nekoga ili nešto), koja se ne temelji na sili, nego na 

odnosu i komunikaciji, dijeljenju,.suradnji i podršci. Ta se moć razumije jednostavno kao sposobnost osobe da nešto može i 

koja joj je neotuđiva. Za one koji koriste takvu moć najvažnije je pitanje što su posljedice, što se zbiva kad tu moć koriste. 

Da bi se izvršila promjena u našem okruženju, važno je uspostaviti ravnotežu tih dviju moći. 

 

Teorijski sažetak 

Onaj oblik moći koji smo nazvali "moć nad" se unutar društva dijeli na gospodarsku, političku, socijalnu i 

intelektualnu moć. 

Gospodarska se moć temelji na vlasništvu i kapitalu. Danas toj moći odgovara i znanstvenoteh-nologijska moć koju, na 

primjer, posjeduje Bili Gates, vlasnik Microsofta. 

Politička moć je utjecaj na političko vodstvo ili politički poredak. Nju najčešće dijele političke stranke, interesne grupe 

(sindikati, profesionalna udruženja, sportska društva) i državna uprava (birokracija). Politička moć stranaka se pretvara u 

vlast, dok interesne grupe mogu imati društvenu, odnosno političku moć, ali u demokratskom društvu ne smiju sudjelovati u 

vlasti. No, ne temelji se svaki politički autoritet na vlasti, nego na moći, kao što je to slučaj u mnogim diktatorskim režimima. 

Socijalnu i intelektualnu moć imaju društvene grupe određenog ranga, ugleda i prestiža koje vladaju u obrazovnim, 

znanstvenim, kulturnim i zabavljačkim ustanovama, posebno u javnim medijima. Pritom se moć postiže sredstvima 

manipuliranja i propagande pomoću novca, znanosti i tehnologije. 

Ni jedna od ovih moći ne mora biti vidljiva u javnosti, a da je ipak prisutna i velika. 

 

Razlika između moći i vlasti 
 

 

 

• Teorijski sažetak 

Da ponovimo: moć je sila kojom se nekoga nadzire ili usmjerava. No ljudi nekada imaju pravo koristiti tu moć, 

a nekada nemaju. Kada grupa skinhedsa pretuče vašeg prijatelja ispred škole, oni imaju moć, ali ne i pravo to 

učiniti. 

Vlast je moć s pravom da se ta moć koristi. Kada sudac kazni vozača koji je prebrzo vozio, on ima vlast i pravo 

to učiniti, jer mu pravo na to daje zakon. 

Engleski filozof John Locke (1632 - 1704.) je pisao da je glavni cilj vlasti zaštititi prirodna prava ljudi. Stanje u 

kojem nema vlasti ni zakona Locke zove prirodnim stanjem. U prirodnom stanju ljudi bi se mogli osjećati 

slobodni činiti što ih je volja i tako bi naša osnovna prava tj. pravo na život, slobodu i vlasništvo bili ugroženi. 

Stoga ljudi moraju postići dogovor kojim se odriču nekih svojih sloboda u zamjenu za zaštitu i sigurnost. 

Moraju dati pristanak da će poštivati vlast i zakone koji im osiguravaju zaštitu. Takav se dogovor u teoriji 

naziva društveni ugovor. 
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